
надземная. Аднак поўнае адмаўленнс ад 
дэярхаўнага фінансавання нсмагчыма ў сілу 
звачнасш гзтай сферы для ўсяго грамадства. 
Па-Другос, разбурэннс камандна-адміністра- 
оыйвай сістэмы кіравання, якая парадзіла ад- 
гшкдныя формы і віды культурнай дзейнасці, 
можа выклікаць праішглы заняпад нацьлналь- 
вай культуры, калі не бупзе створаны новы 
мехакізм арганізацыі і кіравання гэтай сферай, 
к і  дазвоагць сй знайсці сваё месца ў рынку.

У гэтым становіпічы роля вышэйшых наву- 
чальных устаноў культуры і мастацтва заключа- 
ешіа ў падрыхтоўцы такіх кваліфікаваных 
спеіхыалістаў, якія б валодалі ведамі і спецы- 
фікай канкрэтнай сферы дзсйнасігі і разам з 
тым агулышмі ведамі ў сферы прадпры- 
мальніцтва, маркетингу, мэнеджмэнту. Сусвет- 
яы вопыт пацвердзіў найболынуюэфектыўнасііь 
дзейнасйі менавіта такіх спеішялістаў.

Паарыхтоўка названых спецыялістаў у 
веларускім унівсрсітэцс культуры можа ажыц- 
цяўлзшш па двух напрамках.

1.3 мэтай павышэння ўзроўню кан- 
курэнтаздольнасці спецыялістаў пагпыбіць пра- 
фесійнае майстэрства кожнага з іх, дзеля чаго 
ссаноэнтраваць увагу толькі на тых спецыяль- 
васнях, якіх няма ў іншых ВНУ.

2. На папставе існуючай структуры спейы- 
«яьнасасй заснаваць палрыхтоўку кадраў, якія 
валсоаюць сучаснымі ведамі кіравання ў сферы 
культуры. Гэты налрамак бачыцца як прыяры- 
тзтны для Беларускага універсітэта культуры па 
шзрагу абставін. Па-першае, ні адна з ВНУ 
культуры і мастацтва ў Бсларусі не рыхтуе гэтых 
салют дістаў. Па-другое, інстытут культуры рых- 
тяваў спецыялістаў той ха накіраванасці, але з 
уяікам спецыфікі камандна-адміністрацыйнай 
сістэмы, таму гэты напрамак з'явіўся б найбольш 
Чяанічнан і перспектыўнай формай пераходу 
ЯД працы ў  рыначных умовах. Па-трэпяе, такі 
'*йар дазволіць Беларускаму універсітэту куль- 
ту р ч  зрабіцца канкурэнтаздольнай ВНУ ў пад- 
?ыхтоўішспецыялістаў, якія змогуць рэалізаваць 
вбытыя всды ў рынкавых умовах. Гэта значна 
Ў*ВДуе і падыме статус дыплома выпускніка 
Беларускага унівсрсітэта культуры.

Ланіна С.В.. 
канд.філас.навук, 

дайэні

РОЛЯ САЦЫЯЛАПЧНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў ПАДРЫХТОЎЦЫ СУЧАСНАГА 

СПЕЦЫЯЛІСТ А

Гаворка аб узаемаадносінах розных наву- 
ковых дысхшплін у гапіне вышэйшай адукгшыі 
часцей за ўсё абапірасцца на простую ісціну: 
адукаваны спецыяліст павінен ведаць ўсё аб 
адным і патроху аб ўсім. Але ж трэба адзна- 
чыць, што гэта характерна ў значнай ступені для 
мінулага часу, калі сапраўды магчыма было шля
хам адукацыі набыйь даволі дасканалыя всды ў 
нейкай асобнай галінс навукі.

Яшчэ ў сярэдзінс сучаснага стагоддзя паву- 
ковая інфармацыя ўзнаўлялася не надта хутка. 
Спецыялісту дастаткова было разы два за nepu- 
яд яю актыўнай прафесіймай дзейнасці паш- 
сіць сваю кваліфікацыю. Зараз Навуковыя всды 
падвойваюцца за 1,5-2 гады. Таму навукоўпы, 
выкладчыкі, якія працуюць над удасканаленнем 
навучалыіага працэсу, на працягу апошніх д с̂- 
сяцігоддзяў не псрастаюць даказваиь, што шко
ла, а тым больш вышэйшая, павінна вучыиь ву- 
чыцца. На вялікі жаль, гэтыя доказы не зауссди 
знаходзяць водгук у практыиы выхавання су- 
часных спецыялістаў.

Гэтае становішча можна тлумачыць па-роз- 
наму, але ж нельга не заўважыць адначасова, 
што сісгэма адукацыі марудна, алс перабудоў- 
ваецца. Яна шукае патрэбныя стасункі, якія б 
дапамаглі ўзнавіць увесь навучальныпрацэс,зра- 
біўшы яго адпаведным сучаснай навуковай 
практыиы.

Для сучаснай жа навукі характэрна разбу
рэннс перагародак паміж асобнымі дысцып- 
лінамі, што адметным чынам павінна адбівацца 
і на ўзаемаадносінах выкладаемых прадметаў. 
Аналізуючы асаблівасці сучаснай навукі йал- 
кам, трэба адзначьшь, што яна перайшла да 
вывучэння такіх сістэмных аб’ектаў, у склада- 
най арпшізацыі якіх абавязкова прысутнічае 
чалавечы, актыўны кампанент. Яго дзсйнасць 
таксама, як і сучасная пазнавальная дзейнасць 
навукоўца, ажыццяўляецца ў складанай сістэме 
грамааскіх сувязей. Іх вывучэнне - гэта асаблівь; 
прадмет саныялогіі. навукі аб механізмах 
станаўлення, дзеяння і развішія ўзаемаадносп!
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я кая уваходзяиь у гэтыя суполкі і увасаоляюць 
IX сутнасиь у сваей асаб)стай дзейнасш.

Такш чынам. сацьшшпчныя аспекты перат- 
вапаюцца у важнейшыя напрамкі навукова- 
даследчай дзейнасаі. Сістэма адукаіші, якая 
ж ад ас адпавядаиь сучасньш патрабаванням, 
павінна ўлічваць гэтае становішча. Дзеля гэтага 
патрэбна специальная сацыялапчная падрых- 
тоўка. якая дазваляе на ўзроўні сучасных 
стандартаў узнаўляць веды.

Выкладанпе сацыялогіі ў гэтых варунках 
бачыииа таксама не як засиойванне асобних 
попіядаў, магчыма, веяьмі злачных на сённяшні 
дзень ці вельмі арыгінальных. але характерных 
для асабістых поглядаў іх заснавальнікаў. Са
цыялапчная апукацыя павінна быиь накіравана 
на засвгчіванне асноў сацыялагічнага пазнання, 
даследавання і, такім чынам, уключаиь навучэн- 
иа ў сучасны навукова-даследчы працэс, рабійь 
яго актыўным удзельнікам узнаўлення навуко- 
вых ведаў.

У гзтыж сэксе выкладанне сацыялогіі, уклю- 
чаючы і такі яе важкі раздзел, як металалогія і 
мстодыка саиыялапчных даследаванняў, ус- 
прымаеипа як вельмі неабхсшны аспект аду- 
каиьи, тым бояьш студэнтаў універсітэта куль
туры.

Культура - гэта сістэма розных стасункаў 
рэалізапыі чалавечай жыцшшзеннсці, якая ўва- 
сабляеіша ў матэпыяльных і духоўных каш- 
тоўнасцях. Навукі аб культуры вывучагоць гэта 
складаназлучаны феномен з розных бакоў. Але 
ж сайыялогія, якая таксама вывучае гэтую жыц- 
пядзейнасйь людзей, што ўваходзяць у розвыя 
грамадскія суполкі, дае магчымаснь увасабляць 
культуру як цаласны арганізм у дынаміцы яш 
узроўняў і асобных часцін.

Рак А.У., 
канд.эканамліавук, 

дацэнт

ПРАФЕСІЯНАЛІЗМ ВЫКЛАДЧЫКА
УНІВЕРСГГЭТА I ВЫКАРЫСТАННЕ

ІНАВАЦЫЙНЫХ ФОРМ НАВУЧАННЯ

На працягу многіх год і па сённяшні дзень 
уся сістэма адукайыі, у тым ліку і вышэйшая, 
адчувае на сабе вынікі астаткавага прынцыпу

ШШК ПрАфПЛИШШ гн:.а.дмпь, і дп ■ у !**-■ ~

катэгорый работнікаў (ад рабочих да кіраў- 
нікоў), адсугнаші ў іх эканамічных ведаў і ко
пыту рыначнага гаспадярання.

Адаптация галіны культуры да ўмоў рьшач- 
най эканомікі таксама не з'яўлясцца л£гкай. Не 
набыты пакуль што значны вопьгг праіш ў 
новых умовах, захоўваецца канссрватыўнасць 
мысленна кіруючых кадраў сферы культуры. У 
складанай суіаснай сітуалыі оатрэбны карды- 
нальньтя змены ў сістэме эканамічнай адукадыі 
спецыялістаў розных галін гаспаааркі, энергічнае 
разгортванне эканамічнага ўсенавуча. Гэта пат- 
рабаванне ў поўнай меры трзба аднесні і да 
оадрыхтоўкі спеаьшгістаў у галіне культуры.

Адным з важных напрамкаў пграбудовьі 
вучэбнага працэсу па курсу эканамічнай тэорыі 
і эканомікі культуры з'яўляецца кыкарыгтанне 
інашшыйных форм навучання. Пры іх укяра- 
ненні неабходна асэнсавааь вопыт замсжных 
краін, беручы ўсс раішянальвае і разумнае. 
Так, у амерыканскай сісіэме адукшыі на 
семінйрскіх занятках шырока выкарыс- 
тоўваюцца дзелавыя і ролевыя гульні, групавыя 
формы прайы стуцэнтаў, а таксама адпрацава- 
ная і е ысокааўтаматызаваная сістэма кантролю 
ведаў і тэсшравання стуцзнтаў.

Скарыстанне дзепавой гулыгі ў вучзбным 
працзсг дазваляе імітаваць існуючыя эканамічныя 
адносіны, рашаць практычныя задачы. Вядома, 
што адной з самых капггоўных якасцей прак- 
тычна а работніка з'яўляеіша вопыт, які ў звы- 
чайных умовах набывасшіа гадамі. Дзелавыя 
гульні дазваляюііь набьіваць яго значна хутчэй. 
Яны маюць мноства варыянтаў іх правядзеша. 
Адной з тых, што ўжываюцца пры вывучзнш 
курса чканям іч кяй  тэорыі і эканомікі культуры, 
з'яўлкецца дзгяавая гуяьвя пав назван Товевы 
семінар”.

Пры аргашзаіші Taacsara схмінару" д в - 
ладна акрэсліваюцца фумшыі кожнаіаўдзсяыдя 
гульш. шэраг яш абавязкаў і праў, а такса» 
нормы павсдаін удзельнікаў. Склад роліў мяа яг 
еццаад заняткаў да зашгткаў у залежнаспі ад те
мы. Т акая мабільнасць дазваляе кожламу студэн- 
ту выпрабаваць сябе ў розных ролях, што за- 
бяспечвае шырокі дыяпазон гульні. Як паказаў 
вопыт работы са студэнтамі, такі семінар у па- 
раўнаііні з апытальна-адказным метадам зняч- 
на актывізуе вучэбны працэс, далучае да праШ* 
практична ўсю групу.
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